

民生新事

【事件】
共享充电桩点亮城市「夜经济」

本报贵阳电(记者程焕)夜幕降临,贵州省贵阳市太平路热闹起来,作为市中心新晋的“网红”街区,这里聚集了不少前来体验打卡的市民和游客。路边停放的一辆辆汽车尾部,吴泽源掏出手机,对准车旁充电桩上的二维码一扫,插上电源线,后备箱里的灯光瞬间亮了起来,只见里面摆满着咖啡机和各种瓶瓶罐罐。

伴着各种设备的轰鸣声,吴泽源正忙着调制咖啡,浓郁香气吸引着路人频频光顾。“终于可以安安分分做生意了,再也不用担心电线绊倒人。”两年多前,吴泽源来到太平路经营后备箱咖啡馆,每天他都要拉出一根20米长的电线,从周边商铺把电引到自己车上供设备使用,一边做生意,他还要一边盯着电线,生怕发生安全事故。

今年初,路边一排共享用电设备的出现,解决了吴泽源的烦心事。“随扫随用,按功率阶梯收费,一天用10小时也才6块钱。”一台磨豆机、一台咖啡机,再加上一组灯带,尽管耗电量不大,以前每月得向附近商铺支付600元电费,有了共享用电设备,吴泽源的用电成本下降了2/3。

为解决群众临时性用电的难题,贵州电网公司联动当地政府、第三方服务商共同努力,在贵阳、遵义开展“共享用电”试点建设,目前已在夜市经济经营点、旅游度假区等场所安装50台用电设备24小时供用户使用。“由第三方服务商为临时用户提供用电服务,解决了传统模式临时用电无法装表计量的难题。”贵州电网公司市场营销部副总经理王焱介绍,试点取得成效后,将在贵州省范围内全面铺开“共享用电”新服务,让老百姓得到更多的实惠。

【短评】

办好民生实事要下“绣花功夫”

程焕

民生无小事,枝叶总关情。柴米油盐、水电气暖,一些家长里短的日常琐事,是老百姓生活最密切的民生事项,如果处理不好,就会拖成了群众的“揪心事”“烦心事”。

贵阳市太平路安装的共享充电桩,让流动夜市摊点用上了实惠电和放心电,一个不起眼的创新举措,赢得了小商户们高度认可,证明“绣花功夫”下对了地方,把好事办实事办到群众心坎上。

下“绣花功夫”,首先要拿“放大镜”看问题,设身处地为群众着想,把一件件“关键小事”办成暖心实事。夜市摊位流动性大,一天耗电量也不大,靠私拉乱接电线也能应付,商户的临时性用电需求往往难以引起重视。而开展“共享用电”试点建设,正是看到了“小事”里的民生关切,小小一个充电桩,排除了安全隐患,一天还能省下十多元电费,对群众而言则是实实在在的便利和实惠。

下“绣花功夫”,还要拿“望远镜”看长远,以持续改进的服务方式、持续提升的服务质量,让人民群众有更多的获得感、幸福感、安全感。解决群众急难愁盼问题,不可仅凭一时的热情,只有一件接着一件抓,抓一件成一件,不断实现人民群众对美好生活的向往。“共享用电”试点开了好头,但不意味已经善尽善美,一些不足之处需要进一步完善,许多其他场景也亟待开发应用。把工作做在前面,让创新举措进一步落实落地,才能满足群众日益多样化、便利化的用电需求。

当短视频遇上读书

本报记者 张一琪



上图:在某视频平台,以“读书”为关键词检索的页面截图。(资料照片)

左图:2023年10月28日,中国黄山书会主会场,作家秦明(左)通过直播向消费者推介书籍。(人民视觉)

在与朋友的聚会上,在北京某事业单位工作的小杨侃侃而谈,“这句话真的让我深有感触——‘我这一生能健康地活到90岁,证明我没有选错医生,我的医生就是清风流水、日月星辰。’”

朋友们知道小杨工作忙碌,但竟然对出自《额尔古纳河右岸》的这句话熟稔于心,不禁对他还能抽出时间坚持读书钦佩不已。小杨微微一笑,“我其实并没有认真读这本书。”在朋友们疑惑的眼光中,小杨用手机向朋友们展示了一则短视频,内容正是对《额尔古纳河右岸》的解读。

近年来,短视频发展迅速,读书类短视频增长势头迅猛。有人认为,这是一种很好的读书方式。而有人则坚持,这只是一种读书的补充,并不是读书本身……但不可否认的是,读书类短视频的出现,正让很多不怎么读书的人参与到传统阅读当中。

“速读”“带读”的短视频

书籍是人类进步的阶梯。读书,不仅能丰富知识、开阔眼界,更能够赋予一个人富足的精神世界。随着科学技术的发展,书籍的形式变得越来越丰富,从纸质书到电子书,数字阅读日益成为主要的阅读方式。

《中国网络视听发展研究报告(2024)》显示,2023年,我国短视频人均单日使用时长为151分钟——每天看短视频的时间已经达到2个半小时。短视频逐渐成为普通人日常生活的一部分。

当短视频遇上读书,会是一种什么样的场景?越来越多的读书类短视频涌现,这一问题也有了答案。读书类短视频作为围绕在读书周围的行为,发挥出“速读”“带读”的作用,让读书变成一件更有趣、更积极、更灵动的事情。

“《早安,怪物》记录了5个心理治疗来访者的真实案例,故事的情感浓度太高了,每读一个故事必须停下来,喘口气……”“能读到崔恩荣的《明亮的夜晚》,我只能用‘我很幸运’来形容这种阅读感受。”

分享读书的感受,引起读者的兴趣,成为读书类短视频的主要内容。开门见山式的读书感受,迅速把读者的兴趣抓起来。

短视频时长较短,不一定能够承载书籍的全部内容。因此,越来越多读书类短视频博主选择使用多集视频来解读书籍,犹如大学时代的一门课程,分成多个课时来讲述课程内容。在B站十分受欢迎的“《百年孤独》系列合集”是典型的代表。

《百年孤独》是哥伦比亚作家加西亚·马尔克斯的一部魔幻现实主义文学作品,已经被翻译成30多种语言,全球出版超1000万册。但这部作品实际上晦涩难懂,人物图谱十分复杂,相当一部分读者都难以坚持读下去。

“《百年孤独》系列合集”的作者“一只蒜包子”制作了12集时长不一的视频,用通俗易懂的语言来介绍这部经典小说。一经推出,就广受欢迎。截至目前,系列视频获得超990万的总阅读,最高单篇点赞达到29.8万。

小韩是一名公务员,日常工作繁忙,为了使自己保持一定的阅读量,她选择观看读书类短视频来完成目标。“我看过《百年孤独》系列合集”,视频作者十分用心,解读得也十分到位。”一直对《百年孤独》颇感兴趣的小韩,因为其晦涩难懂,读了很长时间,也没有读完。

“每次拿起书,读一会儿就读不下去了。后来无意中看到了这个系列的解读视频,就好像在森林中迷路久了,终于找到了一条出路。”小韩向记者分享了自己观看视频后的感受。跟着系列视频,小韩终于读完了这本经典小说。“我以后可以向别人分享我的读书感受了。”小韩笑着说。

分享是主要推动力

细究读书类短视频兴起的原因,可以说是多方面的,除了短视频、移动互联网等技术原因外,分享是主要推动力。

从2019年至今,都靓成为读书类博主已经5年多。成为一个视频博主有着她所在公司工作上的考量,但制作读书类短视频却是都靓自己想做的,“我想用一分钟的时间,给大家一个打开这本书的可能。”

从开始到现在,都靓和自己的团队一直坚持内容为王,花费大量的时间和精力在文案创作上。一分耕耘一分收获,都靓在各社交平台上的粉丝总量已超4000万,推广好书400余册,短视频全网播放量超50亿,带动图书销售200余万册。

都靓认为,大家并不是不爱看书,而

是不了解这本书,“通过我的分享,诗书与更多人相遇了。”都靓颇感自豪。

在福建厦门工作生活的小吴,偶尔在短视频平台上能刷到都靓的视频,碰到感兴趣的,她会视频看完。小吴很爱读书和思考,对书的内容有着自己的见解。

“我经常刷到很多读书类的视频,对其中的一些观点并不是很赞同。”小吴还会在视频下评论,发表自己的观点。久而久之,小吴不禁产生疑问:我为什么不能成为博主?

说干就干,小吴开始在自己的小红书账号上分享自己的读书感想,向网友们推荐图书。“相比起专业的博主,我的视频实在是简陋,用自己的手机录、自己出镜。”作为兴趣爱好,小吴不在乎形式,“我只是想把自己的读书感想分享出来。”

“读书视频博主愿意分享自己读书感想,粉丝和网友加以讨论,有助于形成良好的读书氛围。”中央民族大学新闻与传播学院讲师方晓恬在接受采访时说,近年来,数字化阅读呈现出新形式,开始转向交互性,移动互联网为网友讨论书籍提供了很好的平台,这有助于全民阅读形成新风尚,推动书香社会的建设。

根据第二十一次全民阅读报告数据显示,2023年我国成年国民数字化阅读方式(电脑端网络在线阅读、手机阅读、电子阅读器阅读、Pad阅读等)的接触率为80.3%,较2022年增长了0.2个百分点。其中,有78.3%的成年国民进行过手机阅读,有70.6%的成年国民通过电脑端进行网络

上月底,新就业群体“友好商圈”在北京市朝阳区三里屯落地。让人眼前一亮的是,三里屯SOHO在属地街道协调下,路边非机动车停车位更多地留给需要高频进出、停放车辆的骑手使用;餐饮商户最集中的3.3大厦开放了工作人员电梯供外卖骑手使用,电梯可直达餐饮层并设置指引标识,方便骑手取餐……这些充满换位思考的举措,充满了对新就业形态劳动者的关照。

近年来,外卖骑手、网约车司机等新就业形态劳动者数量大幅上升,新就业形态劳动者成为我国劳动者群体的重要组成部分。第九次全国职工队伍状况调查显示,目前,全国职工总数4.02亿人左右,其中新就业形态劳动者达8400万人,占职工总数的21%。但也要看到,新就业形态劳动者具有雇佣关系灵活化、工作内容碎片化、工作方式弹性化等特点,给从业者的权益保障造成了困难。

加强新就业形态劳动者权益保障,让他们工作安心、舒心,既是一道经济社会发展的“新考题”,更是一道需要细致解答的“必答题”。只有保障和维护好其合法权益,解决好其生活中急难愁盼问题,才能调动新就业形态劳动者更高积极性,进而创造更多新业绩。

权益保障,越织越密。党的十八届五中全会首次提及“新就业形态”的概念,党的二十大报告要求“加强灵活就业和新就业形态劳动者权益保障”。近几年,《关于维护新就业形态劳动者劳动保障权益的指导意见》《新就业形态劳动者休息和劳

动报酬权益保障指引》《新就业形态劳动者劳动规则公示指引》《新就业形态劳动者权益维护服务指南》等一系列政策举措相继出台,对新就业形态劳动者的关爱不断落地落实落细。一份份政策“礼包”,让新就业形态劳动者各项权益得到保障,为新就业形态劳动者创造出更为良好的从业环境。

小事不小,以心暖“新”。除了在制度框架上对新就业形态劳动者合法权益予以保护,各地不断探索,将服务举措落到实处,解决他们生活中的急难愁盼。浙江省温州市推出“阳光工享家——暖‘新’十元餐厅”,回应当地新就业形态劳动者在调查问卷中最关心的“就餐难、就餐贵”的问题;江苏省海安市海安街道“新就业群体子女爱心暑托班”、四川省自贡市职工之家面向广大新就业形态劳动者的寒假托管公益服务活动,给孩子们假期之乐,让广大新就业形态劳动者得以专心工作而无后顾之忧……对新就业形态劳动者的“温柔相待”,让他们有了更多职业荣誉感和社会归属感。

新就业形态劳动者是美好生活的创造者、守护者。我们相信,在社会各界共同努力下,新就业形态劳动者的生活一定会更有尊严,更有保障,更有发展。新就业形态劳动者也将在追求美好生活中,为经济社会发展发挥出更大作用。

社会 杂谈

让新就业形态劳动者工作更安心舒心

石畅



一碗有热度的臊子面

最近,辽宁省沈阳市的一家“爱心面馆”火遍全城。

这家位于沈阳市鲁迅公园劳务市场附近的小店面积不大,但门口的告示格外显眼,上面写着:“免费吃饭!如果你在沈阳没有收入,遇到困难,你可以来小店,告诉本店人员,来份‘单人套餐’,吃完直接走就行,不用客气……”

经营这家面馆的就是51岁的程亚娟。她来自陕西省岐山县农村。在当地,如果是赶上饭点儿,遇到走街串巷的小商小贩、手艺人,村民会热情地请他们进屋,吃完饭再走。“小时候,记得家里仅有一碗饭,姥姥宁可自己饿肚子,也让给客人吃。”这些善举在程亚娟心里深深扎下了根。

22年前,程亚娟随丈夫来到沈阳开了这家面馆。这里外来务工人员很多,会遇到各种各样面临困境甚至吃不上饭

的人。这个群体生活的不易和出门在外的无助,让从农村走出来的程亚娟感同身受。据粗略统计,22年间,她的小店共为人们提供了6000多碗免费的“爱心面”。

在程亚娟的爱心善举感召下,很多顾客甚至从外地专程来到她的面馆吃面,只为结账时多付上一些钱,支持她

的善举。程亚娟说:“他们把钱给我是出于一种信任,好事是大家一起做的,一定要记住这些好心人。”因此,客人捐赠的每一笔钱,她都如实地记录在案,让每一笔钱都发挥应有的作用。

不久前,程亚娟荣登2024年第一季度“中国好人”榜。程亚娟说,帮助更多的人,用更好的食材,真心实意地对待每一位顾客,才对得起这份荣誉。

尝过奔波的苦,最懂打拼的难。三餐烟火里,程亚娟的面馆成为爱的驿站。一碗热气腾腾的臊子面成为传递温暖的“爱心面”,从舌尖涌向心窝,温暖了整个城市。程亚娟说:“我会像以前一样,把这份爱心传递下去,让我们这个城市因为爱越来越美丽。”

左图:程亚娟(左一)和丈夫钟万慧(左二)在后厨为顾客备餐。

下图:程亚娟为顾客端上热气腾腾的岐山臊子面。

新华社记者 姚剑锋摄影报道

